

南海区农业农村局局长罗伟海：

全力打造农业现代化南海样本

权威访谈

“党的二十大报告中关于‘三农’工作的内容，让人倍感振奋、深受鼓舞，进一步坚定了全区农业农村系统不断推进‘三农’事业高质量发展的信心和决心。”12月1日，南海区农业农村局局长罗伟海接受采访时表示，立足新起点、新征程，南海区农业农村系统将以党的二十大精神引领全区农业农村工作，结合落实区委区政府“1114”工作体系，打好“6转型、6推动”组合拳，全力打造农业现代化南海样本。

实现农业现代化、农村现代化、农民现代化

临近年末，年夜饭即将迎来销售旺季。在里水万顷蝴蝶兰产业园，蝴蝶兰种植面积约100公顷，达3000多万株。“如今，园区里入驻的蝴蝶兰企业有230多家，基本都搭上了电商直播的‘快车’，销路拓得更宽更远，年夜饭不愁卖。”万顷蝴蝶兰产业园总经理金宏勇说。近年来，里水通过科技强花、品质提升、农产品质量安全溯源等举措，用科技疏通产业发展瓶颈，里水花卉产业得到快速发展。

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。党的二十大报告指出，加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。

宏伟蓝图已绘就，砥砺奋进正当时。当前，南海结合全域土地综合整治，加快推动“农业产业保护区+五个万亩核心农业产业示范片区”的“一区五核”空间布局构建，推动农业用地连片集约、规模经营，以点带面提高产业发展质量，让广大农民挑起了“金扁担”。

截至目前，南海正在创建国家现代农业产业园1个，拥有省级现代农业产业园



位于里水岭南农业大观园精品旅游路线上的万顷园艺世界。

珠江时报记者/方智恒 摄

3个、市级现代农业园区6个，建成农业公园8个，拥有区级以上农业龙头企业48家，创建“一镇一业、一村一品”专业镇村13个。

“接下来，南海将紧紧围绕‘1+3+X’‘大中小结合’的现代农业产业园的格局，围绕养殖业、种业、预制菜产业、花卉产业，引进一批技术水平高、创新活力足、市场潜力大、带动能力强的优质农业企业，大力推进现代农业发展的园区化、品牌化、科技化。”罗伟海表示。

“农业要现代化，农村要现代化，农民也要现代化，这样才能实现现代农业的有机统一。”罗伟海认为，农民迈向现代化，需提高自身素质，实现自我富裕富足。

为此，南海将落实农民培训“双百”计划，每年组织百场培训、选育百名农业带头人，提高农民致富能力。同时深化农村

法治建设、“三农”科普、美学素养和公益参与提升，推动实现村(居)普法学农增美公益教育100%覆盖，让农民实实在在地参与到乡风文明建设中。

党的二十大报告提出，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

“紧紧围绕生态文明战略，全区农业农村系统将把产业的绿色发展搬进议事议程，重点推进全域养殖池塘改造提升。今年要完成改造1733.33公顷，2023年完成2333.33公顷，力争到2026年完成全域改造目标。”罗伟海说。

共绘乡村美、基层活、产业兴动人画卷

远山含黛、河水萦绕，一栋栋石墙黛瓦的小房子错落有致，一条条青石板路延伸至每家每户，这是狮山高边社区溪滨

村，也是南海众多乡村的美丽写照。

党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴。统筹乡村基础设施和公共服务布局，建设宜居宜业和美乡村。

罗伟海介绍，今年，南海调整强化美丽家园建设的主体，坚持“政府引导、集体主体、社会参与”原则，坚决纠正“分完吃光”“等靠要怨”的错误做法，破解“政府干、群众看”等问题。除了建设村民自愿为主、集体投入为主、自我管理为主的长效机制，南海还提出探索提留不少于可分配收益总额的20%作为乡村振兴建设运维基金。

引其一纲，万目皆张。村社“自己家园自己建自己护”的主观能动性被大大激发。日前，佛山公布2022年第三季度农村人居环境整治专项检查结果，南海首次位列全市第一。

美丽乡村焕发基层治理新活力。数据显示，2021年，通过南海区农村集体

南海发布数字政府“十四五”发展规划、“数字政府”改革建设三年行动计划

到2025年高质量建成“南海数字政府2.0”

近日，南海区正式印发《佛山市南海区数字政府“十四五”发展规划》(下称《规划》)和《佛山市南海区“数字政府”改革建设三年行动计划(2022—2024年)》(下称《计划》)。

《规划》作为总纲，明确了到2025年高质量建成“整体智治，下沉基层”的“南海数字政府2.0”目标。《计划》则是围绕《规划》的总体目标，制定未来三年数字政府建设的“路线图”。《计划》提出了45项具体任务，并明确了各项任务完成时间，努力实现“数字治理更精准”“数字服务更便捷”“数字协同更高效”“数字生态更活力”“数字底座更夯实”。



扫码查看详情

/ 提出45项重点任务 /
为城市数字化转型建设服务赋能

《计划》作为未来三年南海区数字政府建设实施路线，在充分调研部门需求的基础上，结合南海实际，围绕“数字底座、数字治理、数字服务、数字协同、数字生态”五大方面提出45项重点任务，构建起五位一体的数字政府建设体系。

45项重点任务包括数字底座、数字治理、数字服务、数字协同、数字生态五大部分。换言之，南海将从夯实底座建设、治理场景开发、服务水平提升、协同能力升级以及生态环境营造等着手，全方位、立体化、多层次为城市数字化转型建设服务赋能。

具体来看，数字底座提出6项重点任务，按照全区“一朵云”“一张网”“一平台”“一堡垒”整体部署，构建赋能中心、感知中心、决策中心、指挥中心及协同中心，全面加速驱动数字政府创新发展，实现“一栈赋能”“一图感知”“一数决策”“一键指挥”和“一体联动”。

数字治理提出20项重点任务，围绕“经济治理、市场治理、社会治理、环境治理”四大方面，基于“空天地”一体化治理模式，纵向构建多部门协同共治的处置链，纵向打造三级互动的指挥链，打造N个场景应用，不断深化数据沉淀与业务创新示范效应，加速政府治理数字化转型。

数字服务为公共服务提质增效，该部分共提出11项重点任务作为落实方向，一方面，将聚焦群众办事的难点、堵点，拓展教育、医疗、社保、就业、住房、文化旅游、人才、养老等数字化公共服务，深度开发各类便民应用；另一方面将聚

资产交易平台线下成交资产达23953宗，年成交总额19.68亿元，成交标的总额208.5亿元。

针对南海区农村集体资产总量大的管理难题，南海区农业农村局局长牵头开发了网上交易系统，制定了网上交易规则并规范了交易流程，实现农村集体资产交易信息化、监管数字化、服务智能化。4月，南海出台《佛山市南海区农村集体经营性建设用地入市交易流程操作指引(试行)》，一系列的要求指引将进一步实现碎片化土地的连片开发利用，提升梯度集约利用效率。

基层干部是落实乡村振兴战略的前沿动力、中坚力量和最基础的力量。南海区农业农村局将推动各镇(街道)建立经济社一级绩效考核体系和农村集体经济组织干部终身追责制度，规范经济社干部权责。

基层治理现代化绘就农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的时代画卷。

党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴。发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。

在区外，南海积极创新拓展产业帮扶、消费帮扶、组团式帮扶的新模式、新机制，新经验，围绕“帮扶地所需、南海所能”，最大限度提高结对帮扶效能，擦亮南海帮扶特色品牌。

“在区内，南海形成东部帮西部，中部镇内帮扶的帮扶格局，重点梳理了19条经济薄弱的村居，通过试点实施区内精准帮扶促进村(社区)实现共同富裕三年行动。”罗伟海表示，接下来，将实施“一村一策”精准帮扶，因地制宜支持发展特色产业，提升薄弱村(社区)主体内生造血功能，促进农村公共基础设施基本完善。

文/珠江时报记者 梁慧恩
通讯员 南农宣/ 实现“四个领先” /
构建“1+3+4”数字政府建设体系

近年来，南海区成立了区数字政府改革建设领导小组，并相继组建区、镇(街道)两级政数部门，与各部门数据管理队伍共同构成南海数字政府改革建设的管理体制。2021年2月，佛山市南海区获批创建广东省数字政府城乡融合发展示范区。南海此次出台的《规划》，为“十四五”数字政府建设锚定方向。

根据《规划》，到2025年，南海将打造成数字治理先行、政务服务满意、机关效能高效、数字赋能活跃的“数字政府”示范标杆，使人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强，努力实现“四个领先”的发展目标。

按照计划，南海将努力实现城市治理精细化水平引领全国区县，基本建成以城市大脑为核心的区镇村三级城乡智慧治理体系，改变传统“人海战术”的治理模式；努力实现政务服务便捷化程度走在湾区前列，以“网上办事”为主要发力点，区内高频服务事项实现100%“指尖办、零跑动”。

南海还将努力实现政府运行数智化能力跻身国内一流，强化政府内外部业

务协同，形成区镇村一体、部门间协同的高效运转机制，基层减负取得明显效果；努力实现数据要素市场化改革成为标杆示范，促进数据要素流通交易，数据资源进一步实现创新增值，数字政府赋能数字经济迸发新活力。

《规划》提出，南海区围绕建设广东省城乡融合发展改革创新实验区的工作主线，以实际需求和业务应用为导向，以共建共治共享为思路，以安全可信为原则，以数据治理为核心引擎，构建“1+3+4”的数字政府建设体系，即通过打造1个数字底座、3套保障体系，优化“一网统管”“一网通办”“一网协同”“一网兴业”4大业务应用体系。

其中，1个数字底座包括政务云、政务外网、感知端等基础设施，数据支撑、应用支撑、人工智能(AI)支撑三大支撑，以及感知中心、决策中心、指挥中心、协同中心、赋能中心五个智能中心。

“一网协同”以及“一网兴业”。

区政数局有关负责人介绍，“一网统管”聚焦经济调节、市场监管、社会治理、生态治理四大职能，打造横向到边、纵向到底、全闭环的数字化治理模式，构建区、镇(街道)、村(社区)三级的城乡治理工作体系。

在政务服务提升方面，“一网通办”聚焦政务服务流程和政务服务方式系统性重塑，推进政务服务标准化、规范化，促进线上、线下各类政府和社会服务渠道深度融合，实现政务服务事项从“可办”“能办”向“好办”“易办”转变。

在政府内部业务协同方面，“一网协同”聚焦提升政府内部运行数字化水平，强化政府内外部业务协同，提高各级党政机关跨层级、跨地域、跨部门协同联动能力。

随着新一代信息技术的快速发展，数据已经成为数字时代的基础性战略资源和革命性关键要素。“一网兴业”聚焦以数字政府建设推动数字经济创新发展，探索数据要素市场化配置改革，推动传统产业数字化转型，营造数字政府可持续发展生态。

文/珠江时报记者 黄婷 通讯员 南政数宣